



## 走出郑州看全国系列活动——宁波站(下)

采访那天的杭州湾新区阳光明媚,成片成片芦苇映衬着蓝天,格外美丽。漫步在杭州湾新区,建筑不多,视野开阔,道路还在新建,一片田园风光……

这是一个因桥而谋、与桥同兴的新区。

一座杭州湾跨海大桥,让这个新区有了发展的契机,又把这个新区分成了动静相宜的功能板块。

沿着桥的中轴线,向西,是充满田园风光的休闲享乐区域;往东,是快捷方便的都市生活区;再往东,就是高新企业繁忙的流水线。

根据规划,新区几年后将风景无限:和电影《非诚勿扰》里类似的湿地中心、高端国际金融机构区域总部、国际汽车城……

晚报记者 范光华 李雪 文/图



地处上海、宁波、杭州的几何中心  
 东边是紧张的流水线,西边是湿地田园风光

# 杭州湾新区:一座桥“拉来”的现代化新区

### “满眼鱼塘”成一方热土

在杭州湾新区,宁波市测绘设计研究院慈溪分院的陶传达心情激动。

“两年前来这里,很多路都没修起来,周边也都冷冷清清的,现在路修好了,工厂盖起来了,真是越来越热闹了。”陶传达说,工作在这里,每天都能感受新区日新月异的变化。

吴猛青是土生土长的慈溪人,他的家距离新区只有10公里左右。在他看来,原来这里,一眼望去都是鱼塘。他说,以前这里的居民不是农民,就是渔民,生活很苦。

现在新区里建起了很多厂房,很多“泥腿子”都“上岸”了,开始进厂上班,过上

上城里人的生活。

“我小时候,还时常跟着大人在鱼塘捡泥螺,现在估计都没有人捡泥螺了,进厂上班多惬意啊。”

在杭州湾新区,新建的厂房鳞次栉比,到处弥漫着一种欣欣向荣的气息。

### 企业争第一 背后是政府给力

我国最先进的饮水机、净水器产品,世界上第一台饮水机专用净水器、世界上第一台无热胆速热型饮水机……在杭州湾新区宁波沁园集团的展厅里,数个“第一”让人惊奇不已。

对此,沁园集团管理中心总经理钱炳祥解释说,2003年,沁园集团从慈溪搬到了杭州湾新区后,企业实现了飞速的发展,去年的销售额已经达到了8.15亿元。

“政府对企业的扶持力度也好,办事效率也好,还有待人接物的态度也好,从企业家的角度来说,算是一个比较好的发展圣地。”

对于政府效能的提高,周丽娟说,新区在全省率先实行“大部制”改革,管委会机构除了公安分局和国税分局外,内设“一办八局”,独立行使计划单列市经济管理权限和县级社会管理职能。

### 在北部打造一个“宁波新城”

杭州湾新区位于宁波市域北部,杭州湾跨海大桥南岸,规划陆域面积约235平方公里,海域面积约350平方公里,是宁波市和浙江省发展海洋经济的战略性大平台、产业转型升级的新兴增长极。

作为一个区域服务的新城,杭州湾新区位于整个长三角的几何中心,离上海、杭州、宁波、苏州等中国的一线城市,在一

个半小时的一个经济圈之内。

和郑州新区一样,杭州湾新区采用的也是组团式的发展模式,把整个新区划分为湿地休闲区、商务新城区、高端产业区三大空间结构。

杭州湾新区管委会常务副主任高庆丰表示,要把杭州湾新区打造成为宁波“智慧城市”先行先试的实验区。规划中

还提出了由“区”到“城”的理念。

未来的杭州湾新区,不但是一个高端产业集聚的地方,还是一个宜居宜业的地方,一个都市气息与田园风光交融的新城。

在宁波北部都市区中,杭州湾新区的开发是重中之重,而且提出了建成浙江新“浦东”的构想,杭州湾新区由“区”到“城”的转变,与这一发展方向非常吻合。

### 两桥隔开三个功能区

从宁波市到杭州湾新区的路上,沿途经过了这两座大桥。

杭州湾新区管委会的接待员小袁介绍说,就是这两座桥,把新区“切分”成了三个功能区——西部湿地休闲区、中部商务新城区、东部高端产业区。

杭州湾新区规划建设管理局副局长陈弋作了更详细的解释。

湿地休闲区,重点布局湿地休闲公园、主题乐园、休闲体育公园、商务会议中心、乡野主题产业区,塑造城市生态特色。

商务新城区,重点布局商务办公、文化娱乐设施,科技研发岛和国际总部园,打造新区核心都市板块。

高端产业区,重点布局汽车整车制造及关键零部件、装备制造、新材料、新能

源、电子信息、生物医药和医疗器械等先进制造业,形成具有较高技术含量的产业区和生活配套区。

根据确定的目标,杭州湾新区到新中国成立100周年,将成为长三角世界级城市群的重要组成部分,建成人民生活富裕、生态环境优美、社会高度文明的国际化现代新城区。

### 住房、出行、教育、医疗配套齐全

一个城市的发展,离不开人。杭州湾新区的定位是一座综合新城,规划中说,到2015年新区常住人口达到20万人,2030年常住人口合计约为50万人。

城市是为了让生活更美好,而高品质生活的重要载体就是居住区。陈弋说,杭州湾新区的小区开发建设中,将着眼于绿色节能低碳环保角度。同时也提出了小区智能化和交房精装化的概念,小区智能

化即利用多元化技术,实现24小时保证住户的安全。

50万人的出行,也是一个难题。所以,专家们参考了英国、美国、新加坡的城市交通发展战略,建议杭州湾新区以后要开辟公共交通专用车道,建立公共交通、轨道交通、多种运输方式相协调的便利、快捷的综合公共交通体系。

教育,安顿好下一代,才能更好地留

住人才。新区不光逐年扩大学前班、义务教育、普高、职高的规模,还将有三所像国际学校、中外合作办学、女子学校、贵族学校这样的特殊教育机构。

看病,也是民生问题的一大内容。新区医疗服务体系构建中,将与引入市场机制相结合,培育和发展医疗服务产业,形成一个以社会基本医疗保险为核心,多层次的完善的基本医疗保障体系。

### 如何解决“下雨必淹”的城市病

面对激增的人口和快速的城市扩张,如何解决很多城市面临的“下雨必淹”的问题?

陈弋说:“小时候看动画片时,国外的很多下水管道里都能走人,甚至开车,现在想想,想让城市发展应该具备这种远见、忧患意识,我们今后的建设也打算借鉴。”

城市化进程中,如何解决城市扩张和

土地及绿化的矛盾也是一个难题。

陈弋说,有别于其他一线二线城市,新区在打造一种都市慢生活。你可以在这个区里找到工作的快感,也能体会到生活的舒适,更可以在周末不出新区就能在湿地里找到身临画中的惬意。

目前,新区平原绿化超过35%,水面

绿化超过14%,今后还会开通水上交通,让新区成为一个水灵动的“江南水乡”。

杭州湾新区管委会办公室副主任周丽娟说,杭州湾新区力争通过5至10年乃至更长时间的努力,使之成为宁波、浙江省经济社会发展起点最高、速度最高、协调性最好的区域。

### 周末,到生态湿地享受慢生活

“在你们来之前,我们刚接待了张艺谋和陈凯歌两位大导演,他们有意在这里做外景。”

在参观湿地的过程中,讲解员提到这件事儿。

位于大桥西侧的湿地休闲区有“鸟类天堂”的美誉。伴着鸟鸣和流水,划着一叶小舟,从芦苇荡中穿梭而过,别有一番意境。

在土地日益紧缺的经济社会,杭州湾新区投入43.5平方公里来建设生态湿地,是出于什么考虑呢?

“我们愿意拿出这么大的土地来做生态湿地,也是考虑了未来整个新城的可持续发展,第一次提出要创造城市慢生活,就是要在哪里感受一种有别于大都市的生活,虽然在这里可以紧张地参加产业工作,办企业,做科技创造,但是也同样可以在这个服务业新城区享受一种慢生活。”陈弋说。